
C S E N K I S Á N D O R 

Tábori üteg szervezése 
A ) Általában: 
Mielőtt egy üteg szervezésével foglalko-

zunk, tisztában kell lennünk azzal, milyen 
tüzér lőtechnikát fogunk a jövő háborújá-
ban alkalmazni. 

E cikkem keretében kizárólag egy had-
osztály kötelékében lévő fogatolt könnyű 
üteg szervezésével foglalkozom, a mult há-
borúban bennem kialakult tapasztalok alap-
ján. 

Nem foglalkozom a tüzérség tűzvezeté-
sével sem, erre majd egy külön tanulmá-
nyomban fogok kitérni. Előre bocsájlom 
azonban, hogy a 90<>/o-ban műszerekre és 
figyelő irányokra alapozott célmegjelölési 
rendszerünk (Ternegg-rendszer) teljes mér-
tékben felborult és nem váll be. Ez a lőeljá-
rás abból a helytelen elvből alakult ki, liogy 
a tüzéralakulatoknak a háború folyamán 
mindig rendelkezésre áll műszer (szögtáv-
cső, teodolit, felderítő járőr műszer), térkép 
pedig nem lesz. A gyakorlat bebizonyította, 
hogy műszereink zöme vagy elveszeti, vagy 
javításba került (ahonnan sohasem került 
vissza), ezzel szemben a szükséges pontos-
ságú térképpel mindig rendelkeztünk. 

Természetesen lehetnek olyan esetek is, 
amikor figyelő iránnyal és távolsággal jelöl-
hetünk meg célokat. 

Az osztálytörzs szervezésével csak oly 
mértékben kívánok e cikkem keretében fog-
lalkozni, hogy az üteg szervezésével kapcso-
latos észrevételeim érthetők legyenek. 

Előre, — az üteg szervezésével kapcsola-
tosan, — annyit említek meg, hogy a máso-
dik világháború gyenge tűzerejű, de sok 
sallanggal felduzzasztott ütege helyett na-
gyobb tűzerejű és tökéletesebb híradó össze-
köttetésű üleg szervezését tartom kívána-
tosnak. 

A tüzérség egyedüli halasa a lüz, ezért 
az ütegnek nagy tűzerővel és sok szemmel 
(figyelő szerv) kell rendelkeznie, ezérl fel-
derítőinek számát kell növelni. A mult üte-
gének a mindennapi harcban feleslegessé 
vált részeit elhagyjuk, ami által az üteg 
mozgékonyságát is növelhetjük. Elsősorban 
is elegendő a napi lőszerjavadalmazást 
könnyű lövegeknél 60 lövésben megállapí-
tani, s az ütegnél csak ennek szállításáról 
gondoskodni. Feleslegesek az ütegnél a be-
mérő közegek, azokat az osztálynál kell be-
mérő szakaszban egyesíteni. 

B) Részleteiben: 
Áttekintés végell az elképzelt könnyű 

üteg zárt rendjét az első és második rajzban 
rögzítettem, míg a felvonult illeget távbe-
szélő hírrendszerével — a csoportot is fel-

tüntetve — a harmadik számú, a rádió for-
galmi körével pedig a negyedik számú váz-
lalomban ábrázoltam. 

Az ütegparancsnok, mint régen, kül-
dönclisztessel és trombitással rendelkezik. 
A parancsnoki szakasz első részében két 
régi szervezésű leljes felderítő járőr és egy 
harmadik felderítő járőrnek csak a felde-
rítő liszt és tisztese van lovasítva beállítva. 

llíeg zárivonala 

1. számú rajz 

Mindhárom felderítő járőr, mint ahogy az 
a 3. sz. vázlatból kitűnik, összeköttetését az 
ütegparancsnok harcálláspontjával gyalog-
távbeszélő járőrök útján biztosítja. Ennek 
kiépítéséig azonban az 1. és 2. számú felde-
rítő járőr az összeköttetést lovas rádióállo-
más csoporttal (rács-al) biztosítja. Az 1. 
részben lévő 3. számú rács. az ütegparancs-
nok harcálláspontján települ és az ütegfor-
galmikör vezető állomását képezi. 

Az ütegparancsnoknak úgynevezett fő-
figyelője nincs, csak harcálláspontot telepít, 
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(egyben hírközpontja) és felváltva a három 
felderítő közül a lövésszakilag legfontosab-
ban tartózkodik. Lehetetlen állapot voli az,, 
hogy ha az ütegparancsnok bármilyen hiva-
talos, vagy ügelbelső ok miatt a főfigyelőjét 
elhagyta, a legfontosabb figyelőhely lövés-
szakilag jólképzelt megfigyelő nélkül ma-
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2. számú rajz 

radt. Harcálláspontját a helyzetkívánla mó-
don könnyen és rugalmasan kell változtatni 
tudni. Ez esetben távollétét a tüzér-megfi-
gyelés nem szenvedi meg, hiszen minden 
figyelőben ott van egy felderítő tiszt. Az 
ütegparancsnok azonban harcálláspontjá-
hoz (hírközpontja) közel, az olt rendelke-
zésre álló távbeszélőkkel építtessen egy kö-
zeifigyelőt arra az esetre, ha az ellenség tá-
madása eredményes volna és a felderítőket 
kiemelné. Ezen közelfigyelő helyről jó be-
tekintésnek kell lenni a saját elsővonal 
mögötti területre. (Saját mélységi öv.) A 
harcállásponton, mely egyben az üteg hír-
központját is magában foglalja, a 4. és 6. 
lávbeszélőállomás csoport (íács) települ, 
központi készülék nélkül (3. számú vázlat 
szerint). 'A 7. tács. az együttműködésre utalt 

gyalogegységhez épít vonalat, míg az 5. tács. 
a tüzelőállásból a harcálláspontra építi a 
kettős tűzvezető vonalat. A 8. tács. mint tar-
talék, rendszerint a mozdonyállásba kerül. 

A harcállásponton tehát két ütegkészü-
lék van, egyik az üteg tűzvezető vonalait 
fogja össze, míg a másik az üteg harcvezető 
vonalát fogadja be. 

A harmadik készüléket a csoportpa-
rancsnokság telepíti. Az ütegnek a 4. számú 
rács-a a parancsnoki szakasz II. részében 
van, és az első tiszttel, a kezelő tiszthelyet-
tessel együtt kerül a tüzelőállásba, és ott 
települ. Az első tiszt, a kezelő tiszthelyettes 
és kezelő tisztes a régi első tiszt, kezelő tiszt-
helyettes és kidolgozó járőr szerepkörét ve-
szik át. Hogy lövésszakilag mily teendőik 
vannak, azzal e cikkem keretében, — mint 
már említettem — nem foglalkozom. 

Az 1. számú vázlat szerint: egy üteget 
hat löveggel képzelek el, mert csak így biz-
tosítható a vezetési eszközök számával 
arányban lévő nagy tűzerő. A háború 
tapasztalatai szerint legalább egy löveg az 
első csatanapok után kiesett, egyet vándor-
lövegként kellett alkalmazni, egyet esetleg 
(a tereptől függően) páncélelhárításra is ki 
kellett különíteni. Egy kiváltandó komoly 
hatástűzre ezeselben még mindig négy löveg, 
míg régen legfeljebb kél löveg marad. 

Elgondolásom szerint hatlöveges üteg 
állományát a régi négylöveges üteggel, az 
5. sz. táblázat hasonlítja össze. 

A három szakaszparancsnok közül csak 
egy legyen tiszti képesítésű, ki szükség ese-
tén az első lisztet is helyettesíteni tudja. A 
másik két szakasz vezetésére jól képzett 
hivatásos tiszthelyettes is megfelel. A löve-
gek kezelésére a lovasított lövegvezetőn 
kívül 5 kezelő — tekintettel arra, hogy idő-
zíthető lőszer tudomásom szerint tervezve 
nincs — teljesen elegendő. 

A hadosztálykötelékben lévő könnyű 
tüzérségnél — csak a 10 cm körüli űrméretű 
löveg az, mely könnyű mozgást biztosít és 
hatásában még kielégítő. E kérdés tárgyalá-
sánál fel kell hívnom a figyelmet arra, hogy 
az egységes űrméretű (dugasztású) löveg-
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5. sz táblázat. 

Tiszt Tlilts. Leg. Összesen Hátasló Málhásló Tüzér 
hámosló 

Vonat 
hámosló 

Ló 
összesen 

Régi . . 7 2 154 163 35 4 72 18 129 

U j . . . . 7 4 141 152 37 4 66 20 127 

Különbö-
zet . . . + 0 + 2 — 13 — 11 + 2 ± 0 — 6 + 2 — 2 

Löveg • Géppuska Orsz. jmű. Rács. Tács. Lőszer 

Régi . . . 4 2 32 4 5 480 

Uj . . . . 6 2 25 4 8 360 

Különbö-
zet . ч . + 2 ± о 7 ± 0 + 3 ' 120 

típus rendszeresítése nemcsak a kiképzés, 
de méginkább a lőszer-utánpótlásnál lénye-
ges követelmény. A maximális lőlávolságáru 
csak annyit, hogy bár kívánatosnak látszik 
ezt a lehető legnagyobbra növelni, mégis: 
túlzott meghosszabbítása hátrányokkal jár-
na. Félő ugyanis, hogy ezzel tüzérparancs-
nokainkat a tüzelőállások hátrábbvonására 
és megfigyelésnélküli tüzelésre szoktatnák. 
Távolabbi célok lődözése nem az együttmű-
ködésre ulalt támogató tüzérség feladata. 
Tapasztalatom az, liogy minél távolabb lő 
a tüzér, ugyanolyan mértékben távolodik az 
együttműködésre utalt küzdőktől. _ 

Tekintettel arra, hogy egy közepes 
csatanapra lövegenként 60 lövésnél többre 
szükség nincs, de egyébként is az üteg moz-
gékonyságát feltétlenül biztosítani kell, tél-
szakaszonként csak két lőszerkocsit állítot-
tam be és a lőszerlépcsőt az ütegnél elhagy-
tam. A lövegmozdony és a két lőszerkocsi 
bőségesen elegendő a 60 lövés szállítására. 

Az osztálytörzs szervezésével, bár ez-
zel a kérdéssel cikkemben nem foglalko-
zom —, de már itt megemlítem, hogy olt 
tartom szükségesnek a gépesített lőszer-
lépcső (szállítólépcső) beállítását. 

Sebesültvivők létszámában változást nem 
tartok szükségesnek. 6 tartalék kezelőnek és 
3 tartalék hajtónak a beállítását elegendő-
nele tartom. 

A legkiválóbb megfigyelések is elveszítik 
értéküket, ha nem áll rendelkezésére kellő 
számú híradó személyzet és híradó anyag 
a megfigyelés továbbítására. A legkiválób-
ban képzett üteg is csődöt mond, ha az ideg-
rendszere, azaz a hírhálózata nem tökéletes. 
Erre nem tudunk elég gondol fordítani. A 
háború előtti békeévekben a szakma szerinti 
kiképzésnél sokat elméleteskedlünk, a gya-
korlati kiképzés rovására. A háborúban a 
távbeszélőnek nem az elektromosságról kell 

előadást tartani, hanem az összeköttetést lé-
tesíteni és azt minden körülmények közölt 
üzemben tartani. A vonalfegyelmet drákói 
szigorral kell biztosítani. 

Az üteg híradó Személyzetét, úgy a rá-
diósokai, mint távbeszélőket külön parancs-
nok parancsnoksága alatt kell összefogni, 
kiképezni és a harcban vezetni. Ezen elgon-
dolás alapján állítottam be a távbeszélő sza-
kaszt, mint egységet a lűzlépcsőbe. Létszáma 
tetemesen különbözik a volt üteg távbeszé-
lőinek létszámától, ugyanis az általam el-
képzeli üteg működéséhez 8 db. 3 főből álló 
gyalogtávbeszélő állomáscsoport szükséges. 
Ez a szakasz egy lovasított hírszakasz pa-
rancsnok parancsnoksága alatt szerveződ-
nék az 1. sz. rajz szerint. Hat országos jár-
művön volna szállítandó. A csoportosításu-
kat tevékenységüknek megfelelően eszközöl-
tem. A távbeszélőket a félszakaszokból ki-
vel lem, mert azokhoz elsősorban közük 
sincs, hely sem áll rendelkezésükre és csak 
így biztosítható a rugalmas és gyors állás-
változtatásuk és működésük. Nem ide tar-
tozik bár, de itt is fontosnak tartom meg-
említeni, hogy egv gyalogtács-nak huzalszük-
séglete 1 km. Természetesen a követelmé-
nyek másképpen lépnek fel, ha egy osztály 
zászlóaljjal, vagv a tüzércsoport egy gyalog-
ezreddel működik együtt. Az utóbbi esetben 
lényegesen több kell. A rendszeresítendő új 
anyag dróthuzal és ne kábel legyen, 100Ò 
m-es dobokkal. Tartalék híradóanyagra az 
ütegnél, kivéve a huzalt, szükség nincs. Ha 
hiány fellépne, az osztály pótolja. A volt 
háborúban a nagy híranyagvesztéséghez ez 
is hozzájárult. 

A géppuskás szakasz szervezetében újí-
tást nem terveznek. 

Az üteg ütközelvonala nagyjában válto-
zatlan, csak a műszaki lisztes! vittem előre 
a félszakaszhoz, hogy olt a félszakasz és 
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szakasz karbantartó és javító anyaggal lör-
ténő javításhoz menetközben is rendelke-
zésre álljon. 

A légi megfigyelés miall a jövőben az 
üteg mozdonyállását is két részben kell el-
helyezni. Egyik részben a konyha, a kovács-
műhely, valamint a lövegjavító műhely (sze-
relékes kocsi) volna, míg a másik részben a 
mozdonyok, lőszerkocsik, hátaslovak, tehát 
mindazok, amelyeknél állandó mozgás van. 
Mindkettőnek közös parancsnoka a fogalos 
tiszt, kihez állandó viszonyok között, táv-
beszélő vonalat is célszerű kiépíteni. 

Bár talán ellenérzésre találok, az illeg-
nél egy málhakocsi beállítását szükségesnek 
tarlom. A régi szervezés szerint ütegmálha-
kocsik az osztálynál voltak egyesítve, ami 
annyit jelentelt, hogy az ütegek azokat soha-
sem látták. Az ütegmálhakocsinak az üteg-
nél a helye. Végül a kor követelményei-
nek megfelelően szükségét látom egy 3 főből 
álló gázkutató járőr felvételét a szervezésbe, 
Feladata: a nevében kifejezetten kívül az 
üteg gázvédelmi anyagának nyilvántartása 
és kezelése is. 

A régi elgondolású páncélromboló jár-
őrök beállítását nem tartom célszerűnek, 
helyelte minden egyes harcosnak legyen az 
bármilyen beosztású, tökéletes páncélrom-
boló kiképzésben kell részesülnie. 

A mai kor leghatásosabb földi harcesz-

köze a páncélos, melyeknek támadását csak 
a harcmezőn lévő összes harcos közbelépése 
tudja felfogni. Ütegenként egy-két páncél-
romboló járőr n e m képes az üteg ellen inté-
zett páncéltámadást felfogni, hanem ehhez a 
valamennyi kéznél lévő tüzérliszt, legény-
ség összbevetése szükséges. Rombolóanyag-
nak pedig minden kisebb egységnél kell 
lenni. 

Jelen tanulmányomban egy olyan üleg-
szervezést iparkodtam összeállítani, mely 
haditapasztalataim alapján úgy a mozgás, 
mint a tűz követelményeinek megfelel. Sok 
forradalmi újítást, elgondolást tartalmaz, de 
végre szakítani kell a régi rendszer csökö-
nyös istápolóival és reálisabb utakra kell 
térnünk. Mint cikkem elején is megemlítet-
tem, mozgékonyság, hatalmas tűzerő és tö-
kéletes híradóberendezés biztosítja csak egy 

.üteg kifogástalan működését. Ezt tartottam' 
szem előtt cikkem megírásakor. 

Biztosan lesznek, kik (alán nagy vonat-
kozásokban, vagy részleteiben nem értenek 
velem egyet, tehát fegyvernemünk fejlesz-
tése érdekében felkérem őket, szóljanak 
hozzá e tárgyhoz, hogy egészséges és őszinte 
cikkvita után kialakuljon az a jelen kornak 
megfelelő üleg, mellyel küzdő csatárjaink-
nak mindenkor, minden körülmények kö-
zöli megadhatjuk a harcukhoz szükséges tá-
mogatást. 

Pálffy György altábornagy beszél 
a Magyar Dolgozók Pártja honvédelmi csoportjánaK 

alakuló gyűlésén, 
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